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Nordrhein-WestfalenTREND Mai 2012 

Grundgesamtheit:  Wahlberechtigte Bevölkerung in Nordrhein-Westfalen (Deutsche ab 18 Jahren) 

Stichprobe:  Repräsentative Zufallsauswahl/Randomstichprobe 

Erhebungsverfahren: 

  

Computergestützte Telefoninterviews (CATI) 

 

Fallzahl: 1.003 Befragte 

 

Erhebungszeitraum: 1. bis 3. Mai 2012 

Fehlertoleranz: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte 

* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50% 

Ihre Ansprechpartner: Richard Hilmer 

Reinhard Schlinkert 

Heiko Gothe 

Untersuchungsanlage 
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Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Landtagswahl in Nordrhein-Westfalen wäre? 

Sonntagsfrage: Rot-Grün mit guten Chancen auf Mehrheit,  
FDP mit guten Chancen auf Einzug in den Landtag 

(-0,5) 

(±0) (-1,5) 

(+2) 

(+1) 

(±0) 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Nordrhein Westfalen / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu April 2012 
 

(-1) 
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FDP 

Linke 

Piraten 

Grüne 

Wahl- und Umfrageergebnisse Landtagswahl: Zeitverlauf 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Nordrhein-Westfalen / Angaben in Prozent 

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Landtagswahl in Nordrhein-Westfalen wäre? 
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CDU 

SPD 
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Hannelore Kraft 7 

Norbert Röttgen 17 

Sylvia Löhrmann 45 

Christian Lindner 31 

Sehr zufrieden/ 

zufrieden 

Weniger zufrieden/ 

gar nicht zufrieden 

Kraft ist mit Abstand die beliebteste Spitzenkandidatin, bei 
Röttgen und Lindner überwiegen die negativen Urteile deutlich 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Nordrhein-Westfalen / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Dezember 2010  
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 

Frage: Ich nenne Ihnen nun einige Politiker. Bitte sagen Sie mir für jeden, inwieweit Sie mit dessen Arbeit zufrieden sind. Wenn Sie 

eine Person nicht kennen oder über sie kein Urteil abgeben können, sagen Sie mir das bitte. 

spontan: kenne ich 

nicht / kein Urteil 

(+6) 

(-10) 

(-4) 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Nordrhein-Westfalen / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu April 2012 
Weiß nicht / keine Angabe: 9 (+4) 

Hannelore Kraft Norbert Röttgen Spontan: für keinen von 

beiden 

Direktwahl Ministerpräsident/in: Hannelore Kraft mit 
deutlichem Amtsbonus 

Frage: Wenn man den Ministerpräsidenten direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Hannelore Kraft oder 

für Norbert Röttgen? 

(±0) 

(-4) 

(±0) 
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Gesamt 

SPD-Anhänger 

Grünen-Anhänger 

Piraten-Anhänger 

CDU-Anhänger 

FDP-Anhänger 

Direktwahl Ministerpräsident/in nach Parteianhängern: 
Kraft mobilisiert ihre Anhänger deutlich stärker als Röttgen 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Nordrhein-Westfalen / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu April 2012  
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: für keinen von beiden / weiß nicht / keine Angabe 

(-4) (±0) 

Frage: Wenn man den Ministerpräsidenten direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Hannelore Kraft oder 

für Norbert Röttgen? 

Norbert Röttgen Hannelore Kraft 
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Direktwahl Ministerpräsident/in im Zeitverlauf:  
Vorsprung Krafts vor Röttgen wächst  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Nordrhein-Westfalen / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: für keinen von beiden / weiß nicht / keine Angabe 
 

Frage: Wenn man den Ministerpräsidenten direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Hannelore Kraft oder 

für Norbert Röttgen? 

Kraft 

Röttgen 
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SPD und Grüne 

SPD und CDU 

CDU und Grüne 

SPD, Grüne und FDP 

CDU, Grüne und FDP  

Sehr gut / gut Weniger gut / schlecht 

Koalitionsbewertungen: Rot-Grün beliebtestes Bündnis, 
jeder Zweite bewertet aber auch Große Koalition positiv 
  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Nordrhein-Westfalen / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu März II 2012 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige denkbare Zusammensetzungen der künftigen Landesregierung. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob 

diese Zusammensetzung für Nordrhein-Westfalen Ihrer Meinung nach sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht wäre. 

(+1) 

(-4) 

(+4) 
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Gesamt 

SPD-Anhänger 

Grünen-Anhänger 

Piraten-Anhänger 

FDP-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Mehr als die Hälfte plädiert für SPD-geführte 
Landesregierung nach der Wahl 
  

Frage: Denken Sie einmal an die Zeit nach der Landtagswahl: Wenn es nach Ihnen ginge, sollte die nächste Landesregierung 

wieder von der SPD geführt werden oder sollte sie von der CDU geführt sein? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Nordrhein-Westfalen / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe 
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FDP 

Piratenpartei 

Linke 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Nordrhein-Westfalen / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: ist mir egal / interessiert mich nicht / weiß nicht / keine Angabe 
 

Frage: Fänden Sie es gut oder nicht so gut, wenn die FDP/Linkspartei/Piratenpartei nach der Wahl im Landtag vertreten wäre? 

Ja, fände ich gut Nein, fände ich nicht so gut 

Vier von zehn wollen FDP wieder im Landtag sehen, ein Drittel die 
Piraten, jeder Fünfte die Linkspartei  
  


